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2010年4月高等教育自学考试全国统一命题考试[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
教育管理心理学　试卷

(课程代码00455)
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题2分，共40分)[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均不得分。

1．在组织变革中，最根本和最重要的变革是

A.人员

B.组织结构

C.技术革新

D.领导方法

2．管理的手段是

A.命令

B.惩罚

C.奖励[最新年份咨询qq593777558]
D.协调

3．性善论的代表人物是[最新年份咨询qq593777558]
A.老子

B.孔子

C.孟子

D.庄子

4．在社会认知中，将知觉对象的某种印象不加分析地扩展到其它方面去，这种现象称为

A.首因效应

B.光环效应

C.近因效应

D.情感效应

5．个体在社会化过程中形成的意识倾向性和稳定心理特征的总和，称为
A.性格

B.性情

C.个性

D.气质

6．把需要分为自然需要和社会需要，依据的分类指标是需要的

A.起源

B.对象

C.内容

D.意义

7．1964年美国心理学家弗鲁姆提出了

A.公平理论

B.期望理论

C.需要层次论

D.激励——保健理论

8.一个人想当演员，但条件不够，就模仿演员的言行举止、穿着打扮，这种受挫折后的心理反应称为

A.表同作用

B.代替作用

C.投射作用

D.合理化作用

9．海德于l958年首次提出了

A.平衡理论

B.一致性理论

C.认知失调理论

D.功能主义理论

10．个体在群体压力的影响下，放弃个人意见而与群体中多数人保持一致的社会心理行为

称为

A.认同

B.模仿

C.从众

D.服从
11．在科学决策过程中，我们必须“量力而行”，“量人为出”。这是决策的

A.信息原则

B.可行原则[[微信公众号：ikaoti]
C.选优原则

D.方向性原则

12．现代管理心理学的观点认为冲突是

A.好的[[微信公众号：ikaoti]
B.坏的[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.可避免的

D.不可避免的

13．研究特定情境中最有效的领导作风和领导行为的理论是

A.权变理论

B.作风理论

C.行为理论

D.特性理论

14．从方案点画出的若干直线称为

A.决策枝

B.方案枝

C.概率枝

D.结果枝

15．以快制胜是下述哪种类型领导决策的显著态度

A.自制型

B.稳健型

C.果断型

D.坚持型

16.在我国，各级各类教育组织中的领导共同遵循的原则是

A.集权领导

B.集体领导

C.集中领导

D.民主领导

17．认为组织变革程序应包括创造一个需要变革的认识、分析诊断环境、沟通变革所影响的

人员、监视变革调整组织四个方面的学者是

A.凯利

B.勒温

C.薛恩

D.洛尔施西

18．认为“美国人照搬日本管理能否生效”的关键是文化，而不是经济政策。这位学者是

A.华特曼

B.奥图尔[最新年份咨询qq593777558]
C.肯尼迪

D.巴纳德

19．上级将原来自己的部分权力随同工作责任下放，移交给下级，称为

A.放权

B.交权

C.分权

D.授权[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
20.鼓励群体成员尽可能多地、尽可能快地提出各式各样解决阅题的方法，反对谨慎、沉默。这种决策方法称为
A.德尔菲法

B.名义群体法

C.脑力激荡法

D.决策四分法

二、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

21．简述运用榜样激励时应注意的问题。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
22．简述教育群体合作的意义。

23．简述教育领导者应具备的决策能力的组成因素。

24．简述教育组织发展的主要特点。

三、论述题(本大题共3小题，任选2题作答，每小题10分，共20分。如果三题均作答，只按前两题计分)

25．试述造成教育工作者的工作态度与教育行为不一致的原因，请举例说明。

26．试分析应如何提高教育领导者的影响力?

27．为维护教育工作者的心理平衡，领导应处理好哪些问题?

四、案例分析题(本大题共16分)

28．又到了一年当中毕业生找工作的时节，某师院某专业(师范类)第一届毕业生也开始到各个中学去找工作。不久，很多毕业生纷纷打电话回来跟老师诉苦：“人家中学只要某师大的，不要我们，试讲的机会都不给。”因为是新兴专业，所以在该地区当年只有这两所院校有毕业生。某师大的名气比某师院大，所以很多中学都宁愿招收某师大毕业生。后经某师院与当地教育局协商，由教育局通令下属各中学，给两校毕业生均等的试讲机会。结果两校毕业生各有所获。显然，某师院毕业生并不定比某师大毕业生差，“某师院的毕业生肯定不如某师大的毕业生”是一种认知偏见。请问：

(1)案例中出现的是哪一种认知偏见?(2分)给这种认知偏见下个定义。(2分)[[微信公众号：ikaoti]
(2)这种认知偏见形成的原因是什么?(6分)[[微信公众号：ikaoti]
(3)这种认知偏见的消极作用是什么?(2分)
(4)本案例中，这种认知偏见将会造成什么样的消极结果?(4分)
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